

会议纪要

全国第六轮马铃薯品种区域试验总结会议纪要

(一九九七年十二月二十二日)

在全国农业技术推广服务中心良种区试繁育处和中国农科院科研部的大力支持下，根据区试单位的普遍要求，全国第六轮(1995～1997)马铃薯品种区域试验总结会于1997年12月20～22日在湖北省宜昌市召开。

参加会议的有东北、西北、华北、中原、西南等五大区负责单位及在本轮试验中表现优良的品种(系)育成单位的代表共计23人。全国农作物品种审定委员会薯类专业委员会副主任、东北农业大学陈伊里教授，黑龙江省农科院马铃薯研究所领导应邀到会指导。会议由南方马铃薯研究中心主持，“中心”党委书记李卫东致开幕词，陈伊里教授传达了全国品种审定委员会精神，刘介民研究员就会议的筹备情况、会议内容及议程安排作了发言，各大区主持单位汇报、交流了本轮区试结果，大会对先进单位、先进个人进行了表彰，初步研究落实了下轮区试方案，对今后如何加强、进一步搞好全国马铃薯品种区试工作进行了深入讨论，取得了共识。会议开得圆满成功，达到了预期目的。

全国第六轮马铃薯品种区域试验，共有25个单位参加。三年来，由于各级领导对区试工作的重视和支持，从事具体试验工作同志的辛勤劳动，在经费严重短缺的情况下，克服困难，完成了区试任务。在本轮26个参试品种(系)中，表现比对照品种优良的有辽宁省本溪市马铃薯研究所的本88-5，吉林省蔬菜花卉研究所的春薯3-1，大兴安岭地区蔬菜研究所的大92062-1，黑龙江省农科院马铃薯研究所的克83-28，山西省农科院马铃薯研究所的9102-1，河北省张家口市坝上农科所的89-1-73，内蒙古乌盟农科所的898-8，甘肃省临夏州农科所的临247，青海省互助县农技推广中心的互薯202，中国农科院蔬菜花卉研究所的中薯3号，郑州市蔬菜研究所的郑85-1，宁夏固原地区农科所的固835，南方马铃薯研究中心的87P₁₅₋₆₀和87P₄₄₋₄₅，建议尽快组织生产试验和配套高产栽培技术试验，为申报全国农作物品种审定委员会审定作好准备。为了扩大优良品种(系)的应用范围，提倡跨大区参加试验、示范。

与会代表对进一步搞好全国马铃薯品种区域试验的几个关键性问题进行了认真的讨论。

(1) 关于主持单位的问题：会议认为由黑龙江省农科院马铃薯研究所、南方马铃薯研究中心、青海省农科院三家轮流主持的现行组织办法缺乏工作的连续性，不利于统一组织管理，一致推荐今后全国马铃薯品种区域试验统一由中国农科院蔬菜花卉研究所主持，各大区负责单位保持相对稳定。

(2) 关于试验经费问题：马铃薯虽是小作物，但分布面广，试验点多，现有试验经费严重不足，要求主管部门增拨区试经费，同时收取品种参试费，多渠道解决经费困难问题。

(3) 关于提高试验质量问题：会议认为必须进一步提高试验质量，确保试验结果准确可靠。措施一是试验点和承担区试工作人员必须保持相对固定；二是举办专业技术培训。

会议一致认为，全国马铃薯品种区域试验是国家级品种审定的基础工作，又是科研成果迅速转化为生产力的中间环节，该项工作十分重要。要求主管部门加强领导，像稻、麦、棉、玉米等作物一样，拨专款分期分批建设国家级区试点，改善试验条件，健全区试网络。

(南方马铃薯研究中心)